

ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Бу Руслана Хэевича
на тему: ««Мягкая сила» как инструмент внешней политики Китая на примере
сопряжения ЭПШП и ЕАЭС»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по
специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные
исследования**

Актуальность диссертационного исследования Бу Руслана Хэевича не вызывает сомнений, поскольку важную роль в современных международных отношениях играют несиловые, невоенные факторы, поэтому важно понять, какое место в политическом дискурсе Китая занимает «мягкая сила», «способная как сформировать прочную сеть межгосударственных связей, основанных на взаимовыгодном партнерстве, так и создать образ Китая как регионального и мирового центра развития, следующего принципам мирного сосуществования». (стр. 3) К этому нужно добавить, что на протяжении длительного периода времени Китай является одним из ключевых партнеров России и других стран-участниц ЕАЭС, поэтому исследование политики «мягкой силы» современного Китая в отношении стран Евразийского экономического союза важно, как для российского, так и международного научного сообщества.

Теоретической основой настоящего исследования послужили работы как российских, так и зарубежных авторов. Использованные работы были преимущественно выполнены в ключе неолиберальной традиции в изучении международных отношений.

Исследование выполнено на основе обширной *источниковой и библиографической базы*. Особенno нужно отметить большой объем источников и литературы на китайском языке, причем часть документов, использованных автором в ходе написания настоящего исследования, ранее не были переведены на русский язык и представлены русскоязычному научному сообществу впервые.

Автору диссертационного исследования удалось выполнить значительный объем научной работы: предметно и структурировано были изучены ключевые инструменты «мягкой силы», на которые КНР опирается для достижения собственных внешнеполитических целей в рассматриваемом регионе: туризм, культура и образование. Если важная роль «мягкой силы» культуры и образования во внешней политике КНР на сегодняшний день признает целый ряд отечественных и зарубежных исследователей проблематики (имена приводятся автором в соответствующих разделах диссертационного

исследования), то роль туризма как инструмента «мягкой силы» Китая ранее редко поднималась отечественными исследованиями ввиду специфики отрасли.

Именно поэтому *научная новизна* исследования во многом определяется тем, что в отечественном и зарубежном научном дискурсе в рамках единого исследования ранее не проводился комплексный анализ таких форм «мягкой силы» Китая, как туризм, традиционная культура и китайский язык, с учетом не только мнения исследователей, но и рассмотрения влияния отдельных субъектов, таких как туристические фирмы, культурные центры и вузы. (стр. 14-15)

Бу Р. Х., опираясь в том числе и на собственный эмпирический опыт работы в сфере въездного китайского туризма в РФ, смог подробно проанализировать степень влияния феномена в странах ЕАЭС с экономической и политической точек зрения. Также стоит отметить, что Бу Р. Х. предметно занимался темой «мягкой силы» выездного туризма КНР на протяжении длительного времени, результатом чего стал целый ряд публикаций, а также была издана монография под названием «Туризм и внешняя политика Китая». Таким образом, настоящее диссертационное исследование дополняет и развивает те идеи, которые были озвучены автором в ранних работах и публикациях.

Важно отметить, что в заключении автор приходит к выводу, что «в данный момент китайская «мягкая сила» стоит перед решающим выбором: продолжить развитие в экстенсивном ключе, оценивая собственные показатели, основываясь на статистических данных, либо сделать собственную «мягкую силу» более привлекательной как для стран ЕАЭС, так и для остальных государств «Пояса и пути»». (стр. 169)

Однако можно сделать и ряд замечаний. Представляется, что *положения, выносимые на защиту*, должны содержать в себе значительный элемент дискуссионности, поскольку автор стремится показать свои, во многом инновационные подходы к рассматриваемой проблеме «мягкой силы» Китая. Однако те положения, которые определил диссертант, имеют описательный характер и не дают представления об оригинальности авторской позиции.

В целом работа выполнена на должном научно-исследовательском уровне, является самостоятельным вкладом в разработку проблематики «мягкая сила» как инструмента внешней политики Китая на примере сопряжения ЭПШП и ЕАЭС.

Диссертация Бу Руслана Хэевича на тему: ««Мягкая сила» как инструмент внешней политики Китая на примере сопряжения ЭПШП и ЕАЭС» соответствует основным

требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Бу Руслан Хэевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.

Член диссертационного совета Васильева Н.А.

д.ф.н., профессор, профессор кафедры мировой политики СПбГУ

Дата 20.10.22.

A handwritten signature in blue ink, appearing to read "Васильева Н.А.", is placed here.